



水果、蔬菜打上“精品”字样,价格立马翻倍,“高身价”的就是绿色食品吗?

果蔬“绿”不“绿” 别看价钱看“证件”



核心提示

□记者 李雨璐/文 张斌/图

昨日,《洛阳晚报》记者从市农业局园艺工作站获悉,我市又有3家农产品企业获得绿色食品认证。截至目前,我市已有24家农产品企业及合作社获得此项认证,涵盖水果、粮食、奶类、蔬菜、食用菌等41种农产品。

说起绿色食品,不少人会想到这些关键词:无污染、健康、价格高,还有人会将它与商超中销售的精品果蔬画等号。穿上“精品”字样“马甲”的果蔬,是不是一定就是绿色食品?我们一起来唠唠。



一名市民在选购包装好的蔬菜

市场:果蔬打上“精品”字样,售价就翻了倍

昨日,记者在市区多家超市看到,不少果蔬都有散装和包装两类。包装过的果蔬价目签上,通常会打上“精品”字样。相较于散装果蔬,包装好的它们看起来更干净,价目签上还会有“无污染、健康、营养”等字样。

在一家超市的精品蔬菜区,花菜的价格为每斤7.4元,黄瓜的价格为每斤3.4元,青辣椒的价格为每斤4.58元;在一边散装的同品种蔬菜中,花菜的价格为每斤3.28元,黄瓜的价格为每斤1.59元,青辣椒的价格为每斤1.99元。

虽说价格贵了不少,但“精品水果”“精品蔬菜”也拥有自己的粉丝。不少市民表示,看着包装上“无污染、健康、营养”的字样,感觉更放心,再加上旁边推销员卖力解说它们都是绿色食品,更让不少市民欣然接受它们的“高身价”。

市农业局农产品质量安全监督办公室相关负责人表示,“精品”、高价不能直接与绿色食品画等号。另外,如果它们不具备无公害农产品、绿色食品、有机食品的相关“身份”证明,可能只是经过清洗和包装的普通果蔬,与散装类产品并无太大区别。

提醒:果蔬够不够“绿色”? 别看价格看“证件”

市农业局园艺工作站相关负责人表示,绿色食品是指遵循可持续发展原则,按照特定生产方式生产,并经过专门机构认定,许可使用绿色食品标志的无污染的安全、优质、营养类食品。

从生产地环境状况到生产过程,再到产品感官、微生物指标及产品包装等,每一款绿色食品都经过了层层筛选和把关,也拥有相关部门颁发绿色食品的标志,这个标志就如同它们的“身份证”,因此,要判断一种食品是不是绿色的,别看价格,看“证件”最可靠。

一是看标志。一般绿色食品在外包装上都会印有绿色食品标识图形、“绿色食品”

或“Green Food”字样,以及一串以“GF”开头的数字。其中,“GF”是“Green Food”的缩写,前六位数字是地区代码,中间两位是获证年份,最后四位是企业序号。因为绿色食品不是“终身制”,有效期为三年,所以市民在购买时也要注意看看绿色食品的“身份证”有没有过期。

二是登录网址查询。市民可以通过登录“中国绿色食品发展中心”的官方网址(www.greenfood.org.cn)进行查询。

三是核查证书。市民可向销售单位索取该绿色食品的认证证书和销售证书等认证机构出具的证明材料,来“验明正身”。

区分:无公害、绿色、有机各有特点,您知道吗?

“普通、无公害、绿色、有机,是市民日常消费时经常接触到的4类农产品等级。”市农业局园艺工作站相关负责人表示,其中无公害农产品、绿色食品、有机食品属于安全食品的范畴,它们都对产品的产前、产中和产后有全面严格的要求,包含了对空气、水、土壤和产品的全面检测和监管。

该负责人说,区分这3类食品,主要看生产方式:

无公害农产品可以科学、合理地使用化

学合成物;

绿色食品限制或禁止使用化学合成物及其他有毒有害生产资料;

有机食品必须采用有机生产方式,绝对禁止使用农药、化肥、生长激素、化学添加剂、化学色素和防腐剂等化学物质,不使用基因工程技术。

因此,如果将这3类产品比作一个金字塔,那么无公害农产品就是下面的塔基,绿色食品是中间的塔身,而有机食品则是塔尖。越往上,食品安全等级越高。

答疑:

绿色食品一定代表高营养吗?

针对读者比较关心的几个问题,市农业局园艺工作站相关负责人进行了解答。

问:从外表看,绿色食品与普通食品有区别吗?

答:“买鸡蛋,要买个头小的”“买黄瓜,要买弯的”“买苹果,要买表面粗糙的”……说起如何购买绿色、健康食品,大家的技巧可谓五花八门,但这些识别方式并不靠谱。想分辨哪些是绿色食品,还是“查验身份”最可信。

问:绿色食品营养价值比普通食品更高?

答:绿色食品只是严格保证了产品生产过程的安全性,并非保证产品的营养价值。因此,这两者并没有绝对联系。

问:野生食品是不是一定意味着绿色、无污染?

答:野生食品不一定是绿色的、安全的,这要结合该食品生长地区的环境,比如空气、水源、土壤等条件进行综合判断。



商家提供的绿色食品“身份”证明